
فراوان  استقبال  و  دوازدهم  و  يازدهم  پايۀ  و درسام زيست شناسی  ماجراهای من  پرفروش  و  كاربردی  مفيد،  تأليف كتاب های  از  پس 
دبيران گرامی و دانش آموزان عزيز از آن ها، از بنده خواسته شد كه كتاب زيست جديدالتأليفی در پايۀ دهم بنويسم، با همان سبک 
20 در امتحان های  و سياق كتاب های پيشين (آسانْ فهم، روانْ و در ذهن ماندگار!) تا كمک مفيد و مؤثری باشد جهت كسب نمرۀ 

مختلف مدرسه.
ما نيز دست به كار شديم و آستين همّتی بالا زديم تا به قدرت خدای قادر به اين هدف پسنديده دست يابيم. اينک كتابی كه در دست داريد به 
نظر خودم و نيز بعضی از همكاران، همان كتابی شد كه مديران باتجربۀ انتشارات درباره اش سفارش زيادی به بنده می كردند! زيرا كتاب حاضر 
با تكيه بر ۲۴ سال تجربۀ  آموزش و تدريس بنده در مدارس شهر تهران و نيز تجربيات ارزشمند استادان زيست شناسی ايران (همكاران تأليف و 

ويراستاران علمی اين كتاب) و صرف ماه ها تلاش مستمر و شبانه روزی تدوين شده است.
اميدوارم كه ان شاءاالله دانش آموزان عزيز و استادان گرامی زيست شناسی نيز اين اثر را همچون ساير آثار قبلی ام بپسندند.

«تا يار که را خواهد و ميلش به که باشد؟!»

مدرسان گرامی و دانش آموزان عزيز
كتاب ماجراهای من و درسام ـ زيست شناسی (۱) پايۀ دهم در قالب پنج بخش عمده طراحی و تأليف شده كه به خدمتتون ارائه می گردد:

 بخش آموزش (درس نامه)  بخش سنجش (پرسش نامه)
 بخش پاسخ نامه  بخش چکيدۀ فصل ها

 بخش نمونه آزمون های نوبت اول و دوم
 بخش آموزش (درس نامه)، در اين بخش، تلاش زيادی كردم تا تمام مطالب آموزشی مهم و كاربردی (امتحانی) كتاب درسی را به 
شيوه ای روان و آسان فهم، دسته بندی و ارائه كنم تا ابتدا در ذهن و حافظۀ كوتاه مدت شما تثبيت شده و سپس در اثر تكرار، در حافظۀ 

بلندمدتتون به طور ثابت و ماندگار باقی بمونه!
ويژگی های مهم درس نامه:  جهت تأكيد بيشتر بر يادگيری يک مطلب آموزشی و يادآوری اهميت آن، از آيكن های  

و  در جاهای مختلف درس نامه استفاده شده.
 جهت پوشش كامل موضوعات امتحانی، ضمن استخراج مطالب مهم آموزشیِ موجود در فعاليت های كتاب درسی، پاسخ به سؤالات 

مطرح شده در آن ها را نيز در كادرهای ويژه ای به نام «فعاليت های کتاب درسی» در متن درس نامه آورده ايم.
 از ويژگی های منحصر به فرد درس نامۀ كتابمون كه در هيچ كتاب ديگری تا الان نظيرشو نمی بينيد! وجود كادرهای ويژه ای است تحت 
عنوان  كه در آن تمام نكات مهم و كنكوری پنهان شده در تصاوير كتاب درسی رو براتون استخراج و جمع آوری كرده ايم.

[ [اينم برگ برندۀ شما در آزمون های مختلف نسبت به افرادی که اين کتاب رو نخريده و نخونده اَن!! 
 بخش سنجش (پرسش نامه)، جهت تثبيت فرايند ياددهی و يادگيری و نيز بالابردن سطح توانايی و مهارت دانش آموزان پايۀ دهم 

برای پاسخگويی صحيح و دقيق به انواع پرسش های امتحانی، پرسش نامه ای در ۶ قالب پرسشی طراحی و تدوين گرديد:
 جای خالی  درست ـ نادرست

 عبارت های مرتبط  تصويری
 تشريحی  دوگزينه ای

 بخش پاسخ نامه، ارائۀ يک پاسخ نامۀ کاملاً تشريحی! برای تمامی پرسش های مطرح شده در ۶ قالب پرسشی بخش پرسش نامه در 
پايان هر فصل، تا دانش آموزان پرُتلاش و كوشا بتونن صحت و سُقم (نادرستی) پاسخ های داده شدۀ خودشون به پرسش ها رو ارزيابی كنن 

و از ميزان خطا و اشتباه های احتمالی شون مطلع بشن و آن را رفع كنن!

�ای �دا� �م �دا  



 بخش چکيدۀ فصل ها، يک بخش اختصاصی و منحصربه فرد ديگر فقط در اين کتاب! تقديم به شما عزيزان دانش آموز. ارائۀ يک چكيدۀ 
كاربردی و خلاصه درس طلايی از مطالب مهم آموزشی و نمره آور فصل های مختلف كتاب درسی. [ برای آن که شب های امتحان راحت بخوابيد!  

و روز های امتحان اضطراب نداشته باشيد!!]
آخه از قديم و نديم گفته اند كه:

نه آن که عباّس ...! بگويدمُشک، آن است که خود بِبوُيد
بنابراين خودتون ببينيد و قضاوت کنيد و حالشو ببِرَيد. 

 بخش نمونه آزمون های نوبت اول و دوم، ۲ نمونه آزمون آزمايشی برای ارزيابی ميزان يادگيری دانش آموزان در نوبت اول و ۴ نمونه 
آزمون آزمايشی نوبت دوم (پايانی خردادماه) طراحی گرديده و در پايانِ كتاب به همراه كليد (راهنمای) تصحيح آورده شده است.

«الَسّلامُ عَلیَ الحُْسَينِْ وَ عَلیٰ عَلیِ بنِْ الحُسَينِْ وَ عَلی اوَلاٰد الحُْسينِ وَ عَلی اصَحابِ الحُسينِ»
نجف شــاه  دختر  ای  ــلام  الَــسَّ
سر به  زهــرا  چــادر  ای  لام  الَسَّ
عالمَينْ مقتدای  ای  لام  الَسَّ
فاطمه پود  و  تار  ای  لام  الَسَّ
شعور و  شور  مظهر  ای  لام  الَسَّ
عشق زيبابين  چشم  ای  لام  الَسَّ

طفَ صحرای  صابر  ای  لام  الَسَّ
قمر و  خورشيد  نور  ای  لام  الَسَّ
حُسينْ خوب  خواهر  ای  لام  الَسَّ
فاطمه صــورت كــبــود  دختر 
پا حضور تا  تا سر عشقِ سر  پای 
دمشق ــرای  زه و  كبریٰ  زينب 

اين اثر و تحفۀ ناقابل را پيشکش می کنم به:
 عالمِۀ بی معلٌّمِه! عَقيلةَُ العْالمَ؛ اخُتُ الحسين، حضرت زينب كبریٰ «سَلامُ االله عَليَهاٰ»

 برادران دکتر؛ کميل و ابوذر نصری مديران فهيم، مهربون و دوست داشتنی انتشارات خيلی سبز عزيز! 
 آقای مهدی هاشمی مدير تأليف توانمند انتشارات و خانم زهرا جالينوسی مدير پروژۀ تأليف كتاب حاضر.

 جمعی از استادان فرهيختۀ زيست شناسی ايران كه در تكميل تأليف فصل های مختلف كتاب نقش مؤثر و بسزايی داشتن؛ اسامی شريفشون 
به ترتيب حجم مطالبی كه ارائه كرده اند: آقايان داريوش خاکسار بُلداجی، وحيد صابری، بهمن فخريان، علی صدق آميز و خانم مهری يوسفی.

[پس با افتخار عرض مى کنم که دست همꙗ شون درد نکنه!]
 آقای دكتر نعمت االله راعی نياکی [كه پس از همكاری با بنده در نقش سر ويراستار علمی اين كتاب، موفق به اخذ دانشنامۀ درجۀ دكترای 
] و آقای دکتر حسين ذبحی تفت، ليدا علی اکبری، مهديه بيات و فاطمه تاجبخش كه با وسواس و دقت  زيست شناسی از دانشگاه تهران شدند 

فراوان ويراستاری علمی كتاب رو به اتمام رسوندن!
 تمامی دوستان عزيز و همكاران شريف در واحد توليد انتشارات كه با تلاش و پشتكارشون كتاب رو به مرحلۀ چاپ رسوندن.

 و در پايان از اون جايی كه اين كتاب هم، مثل كتاب های ديگه خالی از نقص و اشكال نيست؛ لذا از خوانندگان و صاحب نظران ارجمند، صميمانه 
 (@rastiborujeni) (rastiabbas@gmail.com) خواهشمندم، پيشنهاد و نقدهای عالمانۀ خود را به نشانی ناشر و يا به نشانی ايميل و تلگرام بنده

ارسال و بنده را از راهنمايی های ارزشمند خويش بهره مند فرمايند.
ارائۀ نظرات و پيشنهادها به پيامک ۳۰۰۰۶۳۵۶۳

عبّاس راستی بروجنی  
خردادماه ۱۴۰۲  



۱۴۳ فصل پنجم: تنظیم اسمزی و دفع مواد زائد 
۱۴۴ گفتار ۱: هم ایستایی و کلیه ها 
۱۴۸ گفتار ۲: فرایند تشکیل ادرار و تخلیۀ آن 
۱۵۴ گفتار ۳: تنوع دفع و تنظیم اسمزی در جانداران  
۱۵۸ آزمون جمع بندی فصل پنجم 
۱۶۰ پاسخ سؤال های امتحانی 
۱۶۴ پاسخ آزمون جمع بندی فصل پنجم 

۲۳۲ چکیدۂ فصل ها 
۲۵۶ ¹ونه امتحان  نیم سال اول: امتحان ش¸رۀ ۱ 

۲۵۹ ¹ونه امتحان  نیم سال اول: امتحان ش¸رۀ ۲ 
۲۶۲ ¹ونه امتحان  نیم سال دوم: امتحان ش¸رۀ ۳ 
۲۶۵ ¹ونه امتحان  نیم سال دوم: امتحان ش¸رۀ ۴ 
۲۶۸ امتحان نهایی خرداد ۱۴۰۲  ـنوبت صبح: امتحان ش¸رۀ ۵ 
۲۷۲ ر̧ۀ ۶  امتحان نهایی خرداد ۱۴۰۲  ـنوبت عصر: امتحان ش

۱۶۵ فصل ششم: از یاخته تا گیاه 
۱۶۶ گفتار ۱: ویژگی های یاختۀ گیاهی 
۱۷۵ گفتار ۲: سامانۀ بافتی 
۱۸۳ گفتار ۳: ساختار گیاهان  
۱۹۲ آزمون جمع بندی فصل ششم 
۱۹۵ پاسخ سؤال های امتحانی 
۲۰۱ پاسخ آزمون جمع بندی فصل ششم 

۲۰۲ فصل هفتم: جذب و انتقال مواد در گیاهان 
۲۰۳ گفتار ۱: تغذیۀ گیاهی 
۲۰۷ گفتار ۲: جانداران مؤثر در تغذیۀ گیاهی 
۲۱۱ گفتار ۳: انتقال مواد در گیاهان  
۲۲۳ آزمون جمع بندی فصل هفتم 
۲۲۵ پاسخ سؤال های امتحانی 
۲۳۱ پاسخ آزمون جمع بندی فصل هفتم 

۷ فصل اول: دنیای زنده 
۸ گفتار ۱: زیست شناسی چیست؟  
۱۱ گفتار ۲: گسترۀ حیات  
۱۶ گفتار ۳: یاخته و بافت در بدن انسان  
۲۴ آزمون جمع بندی فصل اول 
۲۶ پاسخ سؤال های امتحانی 
۲۸ پاسخ آزمون جمع بندی فصل اول 

۹۴ فصل چهارم: گردش مواد در بدن 
۹۵ گفتار ۱: قلب  
۱۰۸ گفتار ۲: رگ ها  
۱۱۸ گفتار ۳: خون  
۱۲۶ گفتار ۴: تنوع گردش مواد در جانداران  
۱۳۰ آزمون جمع بندی فصل چهارم 
۱۳۲ پاسخ سؤال های امتحانی 
۱۴۲ پاسخ آزمون جمع بندی فصل چهارم 

۶۳ فصل سوم: تبادلات گازی 
۶۴ گفتار ۱: سازوکار دستگاه تنفس  
۷۳ گفتار ۲: تهویۀ ششی  
۸۱ گفتار ۳: تنوع تبادلات گازی  
۸۶ آزمون جمع بندی فصل سوم 
۸۸ پاسخ سؤال های امتحانی 
۹۳ پاسخ آزمون جمع بندی فصل سوم 

۲۹ فصل دوم: گوارش و جذب مواد 
۳۰ گفتار ۱: ساختار و عملکرد لولۀ گوارش  
۴۳ گفتار ۲: جذب مواد و تنظیم فعالیت دستگاه گوارش  
۵۰ گفتار ۳: تنوع گوارش در جانداران 
۵۶ آزمون جمع بندی فصل دوم 
۵۸ پاسخ سؤال های امتحانی 
۶۲ پاسخ آزمون جمع بندی فصل دوم 



 

سلام و درود بر دانش آموزان عزیز سال دهم

ورود و حضورتون رو به کتاب زیست شناسی پایۀ دهم خوش آمد می گم. در ضمن بهتون تبریک می گم به خاطر ورود به سال 

تحصیلی جدید در دورۀ دوم متوسطه؛ شاید این اولین انتخاب مهم و مؤثر در زندگی آینده تون باشه! امیدوارم که انتخاب رشتۀ 

تجربی از علاقۀ وافرتون به درس زیست شناسی بوده باشه. هم چنین بهتون تبریک می گم که دومین انتخاب خوب و هدفمندتون، 

. ما تو این کتاب ¦ام سعی مونو کردیم تا به ش¤ کمک کنیم واسۀ کسب ¢رۀ ۲۰ در درس  کتاب های خیلی خوب خیلی سبزه 

مهم زیست شناسی تون، پس کلی ¢ونه سؤال های امتحانی قشنگ و باحاله!! جای خالی دادیم، تشریحی دادیم، شکل دار دادیم، 

دوگزینه ای دادیم و ... .

این فصل که اسمش دنیای زنده است، مقدمه ایه برای ورود به درس جذّاب، شیرین و متنوع زیست شناسی. درسته که تا الان در 

کتابای علومتون راجع به زیست شناسی مطالب زیادی خوندین، اما اصل زیست شناسی تازه از این جا به بعد شروع می شه! شروع 

فصل با بیان یکی از شگفتی های آفرینش است، پروانه هایی که می تونن هزاران کیلومتر را تعیین مسیر کنن، هی برَن و بیان! تا همین 

اول کار با رشته ای که انتخاب کردین بیشتر آشنا بشین.

تو گفتار اول، علم زیست شناسی رو تعریف می کنیم و محدوده و محدودیت هاشو واستون می گیم، البته بعدش توضیح می دیم که 

زیست شناسی در این محدوده و با این محدودیت ها، اتفاقاً خیلی هم رشتۀ مترقی، توانا و پویاییه. این جاس که می گیم توی زیست 

باید کل نگری کرد و نیز همه چیز رو از همۀ زوایا و با جزئیاتش بررسی کرد. در ادامه، در مورد زیست شناسی نوین و دستاوردهاش 

مثل مهندسی ژنتیک صحبت می شه، با این هدف که به ش¤ بگه آیندۀ علم زیست شناسی چه طور می تونه پیشرفت کنه.

تو گفتار دوم می گیم هر موجود دارای حیات، چه ویژگی هایی داره! این جاست که ش¤ می فهمید هر چیزی، هر کاری، هر 

هدفی برای این که حیات داشته باشه، باید با نظم و ترتیب باشه، باید ثبات خودشو حفظ کنه، باید به محیطش پاسخ بده و 

با اون سازش پیدا کنه! 

تو گفتار سوم، دیگه شروع می کنیم به بررسی و مطالعۀ ساختار بدن موجود زنده و با کوچک ترین واحد ساختاری و عملکردی 

پیکر جاندار آشنا می شیم، یعنی یاخته و اندامک هاش. بعد می خونید که یاخته به چه روش هایی با محیط پیرامون، مبادلۀ مواد 

انجام می ده و در پایان فصل، یاد می گیریم که وقتی چندتا یاخته با هم متحد و ه¤هنگ می شن چه بافت هایی رو به وجود 

میارند و چه کارهایی رو که ¢ی کنن!! 
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 پروانه های مونارک يكی از شگفت انگيزترين مهاجرت ها را به نمايش می گذارند! جمعيت اين پروانه ها، هر سال هزاران كيلومتر را از مکزيک تا 
جنوب کانادا و بالعكس می پيمايد.

 پروانه های مونارک، چگونه مسير درست مهاجرت خود را پيدا می کنند و راهشان را به اشتباه نمی روند؟!
 در بدن پروانه های مونارک، ياخته های عصبی (نورون هايی) وجود دارد كه اين پروانه ها با استفاده از آن ها، جايگاه خورشيد در آسمان و 

جهت مقصد را تشخيص می دهند و به سوی آن پرواز می كنند.

 زيست شناسان علاوه بر تلاش برای پی بردن به رازهای آفرينش، سعی می كنند يافته های خود را در بهبود زندگی انسان نيز به كار ببرند.
 موجودات زنده دارای ويژگی هايی هستند كه آن ها را از موجودات غيرزنده متمايز و متفاوت می كند.

 با استفاده از علم زيست شناسی می توان ياخته های سرطانی بدن انسان را در مراحل اوليۀ سرطانی شدن، شناسايی و نابود کرد!
 با استفاده از علم زيست شناسی می توان سوخت های زيستی مانند الكل را جانشين سوخت های فسيلی مانند مواد نفتی كرد.

 با استفاده از علم زيست شناسی می توان از بيماری های ارثی، پيشگيری و يا حتی آن ها را درمان کرد.
تعريف زيست شناسی: شاخه ای از علوم تجربی است كه به بررسی علمی جانداران و فرايندهای زيستی می پردازد.

 ممكن است تصور كنيم كه علم زيست شناسی می تواند به همۀ پرسش های انسان پاسخ دهد و همۀ مشكلات را حل كند؛ ولی اين گونه نيست! 
چون كه علم تجربی، محدوديت هايی دارد و از حل برخی مسائل بشری ناتوان است.

 پژوهشگران علوم تجربی فقط در جست وجوی علت های پديد ه های طبيعی و قابل مشاهده اند! زيرا مشاهده، اساس علوم تجربی است 
 در زيست شناسی، فقط ساختارها و يا فرايندهايی بررسی می شوند كه به طور مستقيم يا غيرمستقيم قابل مشاهده و اندازه گيری باشند.

(صفحة 3  كتاب درسى)فعاليت 

 نادرست است! زيرا نتايج پژوهش های دانشمندان و يافته های علوم تجربی، قطعی نيستند! و نمی توانند دربارۀ زشتی و زيبايی، خوبی و 
بدی، ارزش های هنری و ادبی نظر بدهند. علاوه بر اين، خوشمزگی يا تشخيص مزه و طعم يک غذا، موضوعی حسی، شخصی و سليقه ای است؛ 

در نتيجه، تعيين خوشمزگی در محدودۀ علم تجربی نيست.

 امروزه ويژگی های زيست شناسی، آن را به رشته ای مترقی، توانا، پويا و اميدبخش تبديل كرده است.

 در حالی كه هر يک از قطعات جورچين به تنهايی بی معنی هستند، ولی اگر اين قطعات را به درستی در كنار هم قرار دهيم، می بينيم كه اجزای 
جورچين به تدريج، نمايی بزرگ، کلی و معنی دار می يابند و تصويری از يک جسم آشنا به ما نشان می دهند.

 پيکر هر يک از جانداران از اجزای بسياری تشكيل می شود و هر يک از اين اجزا، بخشی از يک سامانۀ بزرگ را تشكيل 
می دهد كه در نمای کلی برای ما معنی پيدا می كند.

 جانداران را نوعی سامانه می دانند كه اجزای آن با هم ارتباط دارند  ويژگی های يک سامانه را نمی توان فقط از طريق مطالعۀ اجزای سازندۀ 
آن توضيح داد و ارتباط بين اجزا نيز مانند خود اجزا، در تشكيل جاندار، مؤثر است؛ بنابراين کل سامانه، چيزی بيشتر از مجموع اجزای آن است.

 در زيست شناسی برای شناخت هر چه بيشتر سامانه های زنده از اطلاعات رشته های ديگر نيز كمک می گيرند. مثلاً برای بررسی ژن ها، علاوه بر 
اطلاعات زيست شناختی از فنون و مفاهيم مهندسی، علوم رايانه و آمار نيز استفاده می كنند.

 
الف) فناوری های اطلاعاتی و ارتباطی: برای جمع آوری، بايگانی و تحليل اطلاعات زيست شناختی به اين فناوری ها نياز داريم؛ زيرا انجام محاسبات 

را در كوتاه ترين زمان، ممكن می كنند.

تعريف زيست شناسی: 

برای جمع آوری، بايگانی و تحليل اطلاعات زيست شناختی به اين فناوری ها نياز داريم؛ زيرا انجام محاسبات اطلاعاتی و ارتباطی: برای جمع آوری، بايگانی و تحليل اطلاعات زيست شناختی به اين فناوری ها نياز داريم؛ زيرا انجام محاسبات اطلاعاتی و ارتباطی: برای جمع آوری، بايگانی و تحليل اطلاعات زيست شناختی به اين فناوری ها نياز داريم؛ زيرا انجام محاسبات  اطلاعاتی و ارتباطی: الف) فناوری های اطلاعاتی و ارتباطی: الف) فناوری های 
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از  استفاده  با  می توانند  زيست شناسان  ژنتيک:  مهندسی  ب) 
مهندسی ژنتيک، در جانداران تغيير ايجاد كنند.

تعريف: به مجموعه ای از روش ها و فنون آزمايشگاهی كه به منظور 
كار  به  جديد  صفت  ايجاد  و  جانداران  DNAی  محتوای  در  تغيير 

می رود، مهندسی ژنتيک می گويند. 
با  و  ژنتيک  مهندسی  از  استفاده  با  توانسته اند  پژوهشگران   
انتقال ژن، بزهايی توليد كنند كه در شير آن ها، پروتئين تار عنکبوت 
ارزشمند در طبيعت است كه  از مواد  تار عنكبوت  ساخته می شود. 

كاربردهای وسيعی در صنايع متفاوت دارد.

 محرمانه بودن اطلاعات ژنی و نيز اطلاعات پزشکی افراد و حقوق جانوران از جمله موضوع های اخلاق زيستی هستند.
 يكی از سوء استفاده ها از علم زيست شناسی، توليد سلاح های زيستی است؛ مثلاً توليد يک عامل بيماری زای مقاوم به داروها و يا توليد فراورده های 

غذايی و دارويی زيانبار.

 در زير به نقش زيست شناسی در حل مسائل مختلف زندگی انسان ها می پردازيم:

 از آن جايی كه غذای انسان به طور مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان به دست می آيد  شناخت بيشتر گياهان يكی از راه های تأمين غذای 
بيشتر و با مواد مغذی افزون تر است.

 از جمله راه های افزايش کميّت و کيفيت غذای انسان، شناخت بهتر روابط گياهان و محيط زيست است.

 گياهان مانند همۀ جانداران ديگر در محيطی پيچيده شامل عوامل غيرزنده مانند دما، رطوبت و نور و نيز عوامل زنده شامل باكتری ها، قارچ ها و 
حشرات رشد می كنند و محصول می دهند  شناخت بيشتر روابط بين اين عوامل و گياهان به افزايش محصول كمک می كند.

تعريف: به طور كلی به منابع و سودهايی كه هر بوم سازگان در بر دارد، خدمات بوم سازگان می گويند.

  ميزان خدمات هر بوم سازگان به ميزان توليدکنندگان آن بستگی دارد.  پايدارکردن بوم سازگان ها به طوری كه حتی در 
صورت تغيير اقليم، تغيير چندانی در مقدار توليدكنندگی روی ندهد، باعث ارتقای كيفيت زندگی انسان می شود.

پيامدهای بسيار بد نابودی جنگل ها:  تغيير آب وهوا  وقوع سيل  كاهش تنوع زيستی  فرسايش خاک

 
 CO2  بيشترين نياز مردم جهان به انرژی از منابع فسيلی مانند نفت، گاز و بنزين تأمين می شود، در حالی كه سوخت های فسيلی باعث افزايش

جوّ، آلودگی هوا و در نهايت گرمايش زمين می شوند.
 زيست شناسان می توانند به بهبود و افزايش توليد سوخت های زيستی مانند گازوئيل زيستی كه از دانه های روغنی به دست می آيد، كمک كنند.

 سوخت های فسيلی نيز منشأ زيستی دارند و از تجزيۀ پيکر جانداران بسيار قديمی به وجود می آيند، ولی امروزه به سوخت هايی 
سوخت زيستی می گويند كه از جانداران امروزی به دست آيند.

تعريف پزشكی شخصی: به روشی نوين برای تشخيص و درمان بيماری ها می گويند كه پزشكان، علاوه بر بررسی وضعيت بيمار، با بررسی اطلاعات 
موجود در DNA ی آن فرد، روش های درمانی و دارويی خاصّ هر فرد را طراحی می كنند.

 (صفحة 6  كتاب درسى)فعاليت 

 سوخت های فسيلی: مزايا  با سوزاندن مقدار كمی از آن ها، انرژی زيادی توليد و آزاد می شود. معايب  ميليون ها سال طول كشيده 
تا منابع سوخت های فسيلی ايجاد شوند؛ بنابراين ميليون ها سال ديگر بايد زمان بگذرد تا در صورت مساعدبودن شرايط محيطی، ميزان مصرف شده 

از آن ها دوباره توليد و تجديد شود.

ژنتيک مهندسی  ب) 

تعريف: 

تعريف: 

پيامدهای بسيار بد نابودی جنگل ها: 

تعريف پزشكی شخصی: 
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آلودگی  و  را می توان جايگزين كرد)  از آن ها  كوتاه مقدار مصرف شده  مزايا  جبران پذير هستند (در مدت زمان نسبتاً  سوخت های زيستی: 
محيطی بسيار كمی دارند. معايب  در مقايسه با سوخت های فسيلی، با سوزاندن حجم مشخصی از آن ها، انرژی كم تری توليد و آزاد می شود.
در سال های اخير مطالعاتی انجام شده است و دانشمندان می خواهند كه از پسماند مزارع نيشكر برای توليد سوخت زيستی استفاده كنند. اين 
مطالعات موفقيت آميز بوده است! در واقع دانشمندان از محصولاتی كه پس از خردكردن و عصاره گيری نيشكر، در صنايع توليد قند، به عنوان 

پسماند باقی می ماند، برای توليد سوخت زيستی استفاده می كنند.

(صفحة 6  كتاب درسى)فعاليت 

 به طور كلی فارغ التحصيلان رشته های زيست شناسی می توانند با توجه به گرايش های مختلف رشتۀ خود، نيازهای مراكز آموزشی، پژوهشی 
و خدماتی را برطرف سازند؛ زيرا زيست شناسی به عنوان يک رشتۀ تحصيلی پايه (مادر) شناخته می شود كه به گرايش های زير تقسيم بندی می شود 

و در ادامه به بررسی اهميت آن ها می پردازيم:
گياه پزشكی،  علوم  هم چنين  دارند.  نياز  گياهی  فيزيولوژی  و  گياه شناسی  مسائل  به  آشنا  كارشناسان  به  پژوهشی  مراكز  گياهی:  علوم  گرايش 

كشاورزی، صنايع دارويی، غذايی، چوب و كاغذ و نيز مسائل محيط زيست و باغ های كشاورزی نياز به كارشناسان علوم گياهی دارند.
گرايش علوم جانوری: اهميت اين گرايش با توجه به نياز علوم پزشكی، بخش های تحقيقاتی و آموزشی، موزه ها و باغ های وحش به كارشناس و 

محقق در گرايش علوم جانوری به خوبی مشخص می شود.
گرايش علوم سلولی و مولکولی: اهميت اين گرايش با توجه به لزوم بسط اين دانش، لزوم تحقيقات گسترده در زمينۀ اعتلای علوم پزشكی، 
دارويی و صنعتی است. ايمنولوژی، بافت شناسی، بيوشيمی ويروس ها، زيست شناسی ياخته ای و ... از جمله دروس اختصاصی اين گرايش هستند.

قارچ های  و  ويروس ها  (باكتری ها،  ريزجانداران  از  بهينه  استفادۀ  مورد چگونگی  در  ـ گرايش ميکروبيولوژی:  مولکولی  و  زيست شناسی سلولی 
ميكروسكوپی) و جلوگيری از ضررها و زيان هايی كه آن ها می توانند به زندگی انسان ها، دام ها و گياهان وارد كنند، بحث می كند. 

فعاليت در مراكز ميكروب شناسی، كارشناسی علوم آزمايشگاهی، بررسی آلودگی های ميكروبی مواد غذايی اعم از فراورده های گياهی و دامی، صنايع 
غذايی، مراكز تشخيص بيماری ميكروبی، ويروس، عوامل و فراورده های تخميری و ... نمونه هايی از توانايی های فارغ التحصيلان گرايش ميكروبيولوژی است.
وراثتی  عوامل  معيوب،  كروموزوم های  تشخيص  گياهان،  و  جانوران  در  ژنتيكی  تحقيقات  ژنتيک:  گرايش  ـ  مولکولی  و  سلولی  زيست شناسی 

بيماری های ژنتيكی، مشاوره های ژنتيكی انسانی در ازدواج ها و خانواده ها از جمله توانايی های فارغ التحصيلان گرايش ژنتيک است.

سلام بچه ها! 
بذاريد همين اول كارى يه چيز مهم و اساسى رو بهتون ياد بدم كه حاصل تجربيات 25سالة معلمى منه! به احتمال زياد، خيلى وقتا مى شنويد كه 
سؤالات امتحانى پايان ترم فلان درس، خيلى سخت و غيراستاندارد بود و دانش آموزان زرنگ و باسواد هم از سخت بودن سؤالات گلايه دارن و كلافه انَ! 
اصلاً آزمون استاندارد يعنى چى؟! و چه ويژگى هايى داره؟! پاسخ اين سؤالات رو من براتون مى گم؛ پس خوبِ خوب گوش كنين! در هر نوع مدرسه اى 
درس مى خونى فرقى نداره! سؤالات آزمون استاندارد بايد از اين ويژگى هايى كه الان مى گم برخوردار باشه؛ هر آزمون استانداردى بايد از 4 سطح سؤال 
تشكيل شده باشه:  سؤالات سطح D  سؤالاتى ساده و آسان فهم كه 6 نمره از 20 نمرة آزمون رو به خود اختصاص مى ده و همة دانش آموزان 
(حتى دانش آموزان ضعيف و كم مطالعه نيز) موفق به پاسخگويى صحيح آن ها مى شن.  سؤالات سطح C  سؤالات متوسط و با اندكى پيچيدگى 
كه 6 نمرة ديگر از آزمون رو مال خودش مى كنه و همة دانش آموزان (به جز دانش آموزان ضعيف و كم تلاش!) مى تونن به آن ها پاسخ صحيح بدَِن. 
سؤالات سطح B  سؤالات مفهومى با درجة سختىِ معمول كه 6 نمرة بعدى آزمون رو تشكيل مى دن و هر دانش آموزى نمى تونه به همة   
آن ها پاسخ صحيح بده مگر اين كه جزء دانش آموزان زرنگ، پرُتلاش و عميق باشه. به عبارتى، دانش آموزان متوسط از يه آزمون استاندارد، حداكثر 
نمرة 12 و دانش آموزان زرنگ و باسواد، حداكثر نمرة 18مى گيرن!  سؤالات سطح A  سؤالاتى استنباطى و استدلالى با پيچيدگى هاى منطقى كه 2 

نمرة پايانى آزمون را تشكيل مى دن و فقط دانش آموزان ممتاز و نخبة كلاس از عهدة پاسخگويى به آن ها برَميان. 
هر  در  شما  كسب شدة  نمرة  كه  بسپارين  شريفتون  ذهن  به  هم  اينو  بايد  گرفتى،  ياد  رو  استاندارد  و  خوب  سنجشىِ  آزمون  يه  ويژگى هاى  كه  حالا 
آزمونى، يه ارتباط مستقيم و تنگاتنگى داره با ميزان تلاش، مطالعه و يادگيرى تون در قبل از روزهاى برگزارى آزمون ... پس هر گلُى ميخواى به سرت 

بزنى براى كسب نمرة 20 آزمون، بايد در روزها و حتى هفته هاى قبل از آزمون، اونو از باغچه تون چيده باشى! 

دانشمندان و پژوهشگران علوم تجربی فقط در جست وجوی علت های پديده های ...................... و قابل مشاهده هستند.- ۱
يكی از راه های افزايش كميت و كيفيت غذای انسان، شناخت ...................... و محيط زيست است.- ۲
ارتقای - ۳ ...................... آن ها روی ندهد، موجب  تغيير چندانی در مقدار  اقليم،  تغيير  به طوری كه حتی در صورت  بوم سازگان ها  پايدار كردن 

كيفيت زندگی انسان می شود.
(آزمون هماهنگ کشوری ـ صبح ـ خرداد ۱۴۰۲)- ۴ از عواقب جنگل زدايی می توان به ...................... اشاره كرد.  
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 درستی يا نادرستی جملات زير را مشخص كنيد. (در جملات نادرست، زير عبارت های غلط خط كشيده و درست آن ها را بنويسيد.)
پروانۀ مونارک با استفاده از ياخته های عصبی، جايگاه خورشيد در آسمان و جهت مقصد را تشخيص می دهند.  (........................................)- ۵
روش های مهندسی ژنتيک فقط به منظور تغيير در محتوای DNAی جانوران و ايجاد صفت جديد به كار می رود.  (........................................)- ۶
پژوهشگران توانسته اند با انتقال ژن، بزهايی توليد كنند كه در گوشت آن ها، پروتئين تار عنكبوت ساخته می شود.  (........................................)- ۷
(آزمون هماهنگ کشوری ـ عصر ـ خرداد ۱۴۰۲)- ۸ محرمانه بودن اطلاعات ژنی و اطلاعات پزشكی افراد حقوق جانوران از موضوع های اخلاق زيستی هستند. 

(........................................)  
(آزمون هماهنگ کشوری ـ عصر ـ خرداد ۱۴۰۲)- ۹ پژوهشگران علوم تجربی می توانند دربارۀ زشتی و زيبايی، خوبی و بدی، ارزش های هنری و ادبی نظر بدهند.  

(........................................)  

 به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.
در زيست شناسی چه ساختارها و يا فرايندهايی را بررسی می كنيم؟- ۱۰
روشی كه باعث انتقال صفت يا صفاتی از يک جاندار به جانداران ديگر می شود، چه نام دارد؟- ۱۱
ميزان خدمات هر بوم سازگان به چه چيزی بستگی دارد؟- ۱۲

 به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.
علم زيست شناسی را تعريف كنيد.- ۱۳
چهار مورد از پيامدهای از بين رفتن جنگل ها را بنويسيد.- ۱۴
منظور از پزشكی شخصی چيست؟ شرح دهيد.- ۱۵
يكی از ويژگی های زيست شناسی نوين، نگرش بين رشته ای است، اين موضوع را شرح دهيد.- ۱۶

اساس علوم تجربی چيست؟      ۱) مشاهده   ۲) آزمايش- ۱۷
كلُ سامانه، چيزی ............... از مجموع اجزای آن است.    ۱) بيشتر   ۲) كم تر- ۱۸
محرمانه بودن اطلاعات ژنی افراد از موضوع های كدام مورد است؟   ۱) مهندسی ژنتيک  ۲) اخلاق زيستی- ۱۹
كدام گزينه عبارت مقابل را به نادرستی تكميل می كند؟ «حفاظت از بوم سازگان می تواند ............... .»- ۲۰

 ۱) در حفظ تنوع زيستی مؤثر باشد  ۲) به كاهش خدمات بوم سازگان منجر شود
در مورد زيست شناسی نوين و كل نگری كدام گزينه نادرست است؟- ۲۱

 ۱) جانداران نوعی سامانه هستند كه اجزای آن ها با هم ارتباط دارند.
 ۲) ويژگی های سامانه فقط از طريق اجزای سازندۀ آن توضيح داده می شود.

در مورد پزشكی شخصی كدام نادرست است؟- ۲۲
 ۱) روش های درمانی و دارويی خاص برای هر فرد طراحی می شود.

 ۲) روشی برای تشخيص و نه درمان بيماری است.

 در علم زيست شناسی به جای تعريف حيات، به بررسی ويژگی های آن و يا ويژگی های جانداران می پردازيم.

  گسترۀ حيات زمينی از ياخته شروع می شود و با زيست کره پايان می يابد.  جانداران تمام اين هفت ويژگی زير 
را كه در ادامه می آيد، با هم دارند.

۱) نظم و ترتيب: يكی از ويژگی های جالب حيات، سطوح سازمان يابی آن است. همۀ جانداران، دارای سطحی از سازمان يابی اند و منظم هستند.
۲) هم ايستايی: محيط جانداران همواره در تغيير است، در حالی كه جاندار توانايی ثابت نگه داشتن وضع درونی پيكر خود را دارد؛ مثلاً وقتی سديم 

خون افزايش می يابد، دفع آن از راه ادرار زياد می شود.

 به مجموعه اعمالی كه برای پايدار نگه داشتن وضعيت درونی جاندار انجام می شود، هم ايستايی (هومئوستازی) می گويند. 

 درستی يا نادرستی جملات زير را مشخص كنيد. (در جملات نادرست، زير عبارت های غلط خط كشيده و درست آن ها را بنويسيد.)

 به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.

 به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.

ترتيب:) نظم و ترتيب:) نظم و ترتيب: ۱
۲) هم ايستايی:
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۳) رشد و نمو: جانداران، رشد و نمو می كنند  رشد، به معنی بزرگ شدن و شامل افزايش برگشت ناپذير ابعاد و يا افزايش تعداد ياخته هاست. 
در حالی كه نمو، يعنی عبور از مرحله ای به مرحلۀ ديگری از زندگی، مانند تشكيل اولين گل در گياهی كه قبلاً فاقد گل بوده است.

۴) فرايند جذب و استفاده از انرژی: جانداران انرژی می گيرند  از آن برای انجام فعاليت های زيستی خود استفاده می كنند و بخشی از آن را 
به صورت گرما از دست می دهند؛ مثلاً گنجشک غذا می خورد و از انرژی آن برای گرم كردن بدن، جست وجوی غذا و پرواز استفاده می كند.

۵) توليدمثل: جانداران، موجوداتی كم و بيش شبيه خود را به وجود می آورند؛ مثلاً هميشه يوزپلنگ و قورباغه به ترتيب از يوزپلنگ و قورباغه زاده می شوند.
۶) پاسخ به محيط: همۀ جانداران به محرک های محيطی پاسخ می دهند؛ مثلاً ساقۀ گياهان به سمت نور خم می شود.

۷) سازش با محيط: اين ويژگی باعث می شود جمعيتی از جانداران با محيطی كه در آن زندگی می كنند، متناسب و در آن ماندگار باشند؛ مثلاً 
گياهانی كه بومی مناطق خشک هستند برای حفظ آب، برگ هايی با پوستک ضخيم دارند. مثال ديگر موهای سفيد خرس قطبی است كه به استتار 

اين جانور در محيط برفی كمک می كند.

 ياخته، پايين ترين سطح سازمان يابی حيات است. همۀ جانداران از ياخته تشكيل شده اند.
 تعدادی ياخته يک بافت را به وجود می آورند؛ مانند بافت عصبی.

 هر اندام از چند بافت مختلف تشكيل می شود؛ مانند استخوانی كه در اين جا نشان داده شده است.
 هر دستگاه از چند اندام تشكيل شده است؛ مثلاً دستگاه حرکتی از ماهيچه ها و استخوان ها تشكيل شده است.

 جانداری مانند اين گوزن، فردی از جمعيت گوزن ها است.
 افراد يک گونه كه در زمان و مكانی خاص زندگی می كنند، يک جمعيت را به وجود می آورند؛ مانند جمعيت گنجشک های پارک ملت تهران در تيرماه سال ۹۹.

 جمعيت های گوناگونی كه با هم تعامل دارند، يک اجتماع را به وجود می آورند.
 عوامل زنده (اجتماع) و غيرزندۀ محيط و تأثيرهايی كه بر هم می گذارند، بوم سازگان را می سازند.

 هر زيست بوم از چند بوم سازگان تشكيل می شود كه از نظر اقليم (آب وهوا) و پراكندگی جانداران مشابه اند.
 زيست کره شامل همۀ زيست بوم های زمين است.

تعريف گونه:  به گروهی از جانداران می گويند كه به هم شبيه اند و می توانند از طريق توليدمثل، زاده هايی شبيه خود با توانايی زنده ماندن و توليدمثل به وجود آورند.

تعريف: به مولكول هايی كه تشكيل دهندۀ ياخته اند و در جانداران ساخته می شوند (يعنی در دنيای غيرزنده ساخته نمی شوند!)، مولکول های زيستی می گويند.

 كربوهيدرات ها، ليپيدها، پروتئين ها و نوكلئيک اسيدها، ۴ گروه اصلی مولکول های زيستی هستند.

 اين مولكول ها از سه عنصر كربن (C)، هيدروژن (H) و اكسيژن (O) ساخته می شوند.

۳) رشد و نمو:

۴) فرايند جذب و استفاده از انرژی:

۵) توليدمثل:
۶) پاسخ به محيط:

۷) سازش با محيط:

تعريف گونه:  به گروهی از جانداران می گويند كه 

تعريف:
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انـواع 

کـربوهیـدرات ها

 مونوساكاريدها : ساده ترين كربوهيدرات ها هستند. گلوکز و فروکتوز جزء مونوساكاريدهای 
۶كربنی و ريبوز جزء مونوساكاريدهای ۵كربنی است. مونوساکاريد، واحد ساختاری قندهاست.

 دى ساكاريدها: از تركيب ۲ مونوساكاريد به دست می آيند؛ مثلاً شكر و قند خوراكی، نوعی 
دی ساكاريد به نام ساکارُز هستند كه از تركيب ۲ مونوساكاريد گلوکز و فروکتوز تشكيل 
می شوند. مالتوز دی ساكاريد ديگری است كه از تركيب ۲ گلوكز تشكيل شده و اين قند در 

جوانۀ گندم و جو يافت می شود. هم چنين لاکتوز يا قند شير يک دی ساكاريد است.

 پلى ساكاريدها

گليكوژن  و  سلولز  نشاسته،  مثلاً  می شوند؛  ساخته  مونوساکاريد  چندين  تركيب  از  ساختار:  الف) 
پلی ساكاريدهايی اند كه از تعداد فراوانی مونوساکاريدِ گلوکز تشكيل می شوند.

ب) انواع

 نشاسته: پلی ساكاريدی است كه در سيب زمينی و غلات وجود دارد و با استفاده از 
معرف لوگول و تغيير رنگ آن از نارنجی (قرمز آجری) به آبی تيره (يا بنفش) مقدار 

نشاستۀ موجود در يک ماده شناسايی می شود.
 سلولز: از پلی ساكاريدهای مهم در طبيعت است. به طوری كه سلولز ساخته شده در 

گياهان در صنايع کاغذسازی و توليد پارچه كاربرد دارد.
 گليکوژن: پلی ساكاريد اختصاصی و ساخته شده در جانوران و قارچ ها است كه در 

کبد و ماهيچه وجود دارد و منبع ذخيرۀ گلوکز در جانوران به شمار می آيد.
 

 اين مولكول ها نيز از ۳ عنصر H ،C و O ساخته می شوند؛ اگرچه نسبت اين عناصر در ليپيدها با نسبت آن ها در كربوهيدرات ها متفاوت است.

انـواع 

لیپـیدها

 ترى گليسريدها: نوعی ليپيدند كه در ساختار هر مولكول آن ها، ۱ مولكول 

گليسرول و ۳ اسيد چرب به كار می رود. تری گليسريدها (روغن ها و چربی ها) 
در ذخيرۀ انرژی نقش مهمی دارند.

غشای  ساختار  اصلی  بخش  كه  ليپيدها  از  ديگری  نوع  فسفوليپيدها:   

ياخته ای را تشكيل می دهند. ساختار فسفوليپيدها شبيه تری گليسريدها است 
با اين تفاوت كه مولكول گليسرول در فسفوليپيدها به ۲ اسيد چرب و ۱ گروه

فسفات متصل شده است.
  كلسترول:   كلسترول: نوعی ليپيد است كه در ساختار غشای ياخته های جانوری و نيز انواعی از هورمون ها شركت می كند.

 انرژی توليدشده از يک گرم تری گليسريد حدود ۲ برابر 
انرژی توليدشده از يک گرم كربوهيدرات است.

 

 (N) عنصر نيتروژن ،O و H ،C اين تركيبات در ساختار مولكولی خود علاوه بر 
نيز دارند. پروتئين ها از به هم پيوستن واحدهايی به نام آمينواسيد تشكيل می شوند.

نقش پروتئين ها:  انقباض ماهيچه  انتقال مواد در خون  كمک به عبور مواد از غشای ياخته  دارای عملكرد آنزيمی اند  آنزيم های 
پروتئينی مولكول های پروتئينی هستند كه سرعت واکنش های شيميايی را افزايش می دهند.

 
 در ساختار مولكولی آن ها علاوه بر H ،C و O، دو عنصر نيتروژن (N) و فسفر (P) نيز به كار 
رفته است. مولکول DNA يک نوع نوكلئيک اسيد است كه اطلاعات وراثتی در آن ذخيره می شود.

2 فصل اول؛ به نظرم به جرأت مى توان گفت هر چيزى تو دنيا يه مبانى و اصول اساسى  اى داره كه بر اون ها بنا شده!  خُب رفقا رسيديم به گفتار 
مطالب آموزشى اين گفتار نيز سعى مى كنه مبانى و اصول پايه گذارى علم زيست شناسى و حيات رو براتون توضيح بده؛ پس براى درك بهتر و 

عميق تر دنياى زيست شناسى و پى بردن به راز و رمز خلقت عالم هستى توسط خداوند قادر و حكيم و نيز براى كسب نمرة 20. 
10 گانة سازمان يابى حيات رو خوب خوب بدونين و ياد بگيرين. البته به هيچ وجه از دنياى علم بيوشيمى  7گانة جانداران و سطوح  بايد ويژگى هاى 
(مولكول هاى زيستى) نبايد غافل بشين! كه بدون شناخت كامل از مولكول هاى شيميايى سازندة پيكر موجودات زنده  (كربوهيدرات ها، ليپيدها، 

پروتئين ها و نوكلئيك اسيدها)، پى بردن به رازهاى دنياى زيست شناسى و شگفتى هاى پيكر جانوران محاله كه محاله!!

نقش پروتئين ها:



۱۴

ى 1
اس
شن

ت 
س
-زي

ام 
رس

ن و د
ى م

اها
جر

ما

گسترۀ حيات زمينی از ...................... شروع می شود و با ...................... پايان می يابد.- ۲۳
جمعيت های گوناگونی كه با هم تعامل دارند، يک ...................... را به وجود می آورند.- ۲۴
كلسترول، ليپيدی است كه در ساخت غشای ياخته های جانوری و نيز انواعی از ...................... شركت می كند.- ۲۵
آنزيم ها مولكول های پروتئينی هستند كه ...................... واكنش های شيميايی را افزايش می دهند.- ۲۶
مالتوز نوعی دی ساكاريد است كه از تركيب ۲ گلوكز تشكيل می شود و اين قند در ...................... و ...................... وجود دارد.- ۲۷
(آزمون هماهنگ کشوری ـ عصر ـ خرداد ۱۴۰۲)- ۲۸ قند ...................... نوعی دی ساكاريد است كه به قند شير معروف است.  

در جدول زير، هر يک از گزاره ها با يكی از واژه ها ارتباط منطقی دارد. شمارۀ واژۀ مرتبط را داخل  بنويسيد. (توجه: يک واژه اضافى است.)- ۲۹

گزارهواژه
۱- بافت

۲- دستگاه
۳- جمعيت

۴- بوم سازگان
۵- زيست بوم
۶- زيست كره

 الف) سه سطح از ياخته بالاتر است.
 ب) بالاترين سطح سازمان يابی حيات است.

 پ) افراد يک گونه كه در زمان و مكانی خاص زندگی می كنند.
 ت) پنج سطح از اجتماع پايين تر است.

 ث) از عوامل زنده و غيرزندۀ محيط و تأثيرهايی كه بر هم می گذارند، به وجود می آيد.

در جدول زير، هر يک از گزاره ها با يكی از واژه ها ارتباط منطقی دارد. شمارۀ واژۀ مرتبط را داخل  بنويسيد. (توجه: يک واژه اضافى است.)- ۳۰

گزارهواژه
۱- دی ساكاريد
۲- پلی ساكاريد

۳- تری گليسريد
۴- فسفوليپيد

۵- پروتئين
۶- نوكلئيک  اسيد

 الف) در ذخيرۀ انرژی نقش مهمی دارند.
 ب) بخش اصلی تشكيل دهندۀ غشای ياخته ای است.

 پ) لاكتوز موجود در شير متعلق به اين دسته از مواد آلی است.
 ت) اين مولكول، اطلاعات وراثتی را ذخيره می كند.
 ث) واحد ساختاری اين مولكول ها، آمينواسيد است.

 درستی يا نادرستی جملات زير را مشخص كنيد. (در جملات نادرست، زير عبارت های غلط خط كشيده و درست آن ها را بنويسيد.)
امكان مشاهدۀ چند جمعيت در يک زيست بوم وجود دارد.  (........................................)- ۳۱
همۀ جانداران موجود در هفتمين سطح سازمان بندی حيات در پيكرۀ خود دارای تعدادی بافت هستند.  (........................................)- ۳۲
در فرايند توليدمثل زاده هايی كامل شبيه والد ايجاد می شود.  (........................................)- ۳۳
بسياری از جانداران به محرک های محيطی پاسخ می دهند.  (........................................)- ۳۴
ساده ترين كربوهيدرات دارای عنصر اكسيژن است.  (........................................)- ۳۵
هر تری گليسريد يک مولكول گليسرول و سه نوع اسيد چرب دارد.  (........................................)- ۳۶
ساكارز از پيوند بين گلوكز و لاكتوز تشكيل می شود.  (........................................)- ۳۷

با توجه به شكل روبه رو، اجزای شماره گذاری شدۀ زير را نام گذاری كنيد.- ۳۸
............... -۳
............... -۶
............... -۸
............... -۹

كدام شماره در ساختار پيكر همۀ جانداران وجود دارد؟- ۳۹
در شمارۀ ۷ چند اجتماع وجود دارد؟ - ۴۰
از سطح جمعيت به بعدكم ترين تنوع گونه های جانداران مربوط به كدام شماره است؟ - ۴۱

 درستی يا نادرستی جملات زير را مشخص كنيد. (در جملات نادرست، زير عبارت های غلط خط كشيده و درست آن ها را بنويسيد.)
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با توجه به شكل زير، به ترتيب كدام شكل مربوط به ريبوز، گلوكز و مالتوز است؟- ۴۲
كدام مورد سه نوع عنصر دارد؟    - ۴۳
 قند موجود در جوانۀ گندم، كدام شماره است؟- ۴۴
كدام شماره ها مونوساكاريد هستند؟ - ۴۵

با توجه به شكل روبه رو، در كدام شكل، گليسرول وجود دارد؟- ۴۶
در كدام شكل يک گروه فسفات يافت می شود؟- ۴۷
در غشای ياخته های جگر، كدام مولكول وجود دارد؟- ۴۸
شماره های ۱ و ۲ را نام گذاری كنيد.- ۴۹

  ............... -۲  ............... -۱

 به پرسش زير پاسخ كوتاه دهيد.
پلی ساكاريد ذخيره ای در قارچ ها چه نام دارد؟- ۵۰

 به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.
پروتئين ها از چه عناصری تشكيل شده اند؟- ۵۱
يک فسفوليپيد از چه مولكول هايی تشكيل شده است؟- ۵۲
سه نوع پلی ساكاريد را نام ببريد و بنويسيد هر كدام را چه جاندارانی می سازند.- ۵۳
سطوح سازمان يابی حيات زمينی را به ترتيب نام ببريد.- ۵۴

گوش های بزرگ در فيل مربوط به كدام ويژگی است؟   ۱) پاسخ به محيط  ۲) سازش با محيط- ۵۵
كدام گزينه صحيح است؟- ۵۶

 ۱) در توليدمثل، هر جاندار، موجودی كم و بيش شبيه خود را به وجود می آورد.
 ۲) گسترش استفاده از پزشكی شخصی نمی تواند منجر به پيش بينی و درمان بيماری ارثی شود. 

چند مورد از موارد زير، عبارت مقابل را به نادرستی تكميل می كنند؟ «همۀ ............... .»- ۵۷
الف) جانداران در محيطی پيچيده شامل عوامل غيرزنده و زنده رشد می كنند

ب) جانداران از ياخته تشكيل شده اند
پ) جانداران به طور قطع دارای هم ايستايی هستند

ت) نياز كنونی جهان به انرژی از منابع فسيلی تأمين می شود
۳ (۲   ۲ (۱   

چند مورد از عبارت های زير صحيح است؟- ۵۸
الف) فروكتوز همانند تری گليسريد دارای ۳ نوع عنصر است. 

ب) در ساختار همۀ پروتئين ها، عنصر فسفر وجود ندارد.
پ) سلولز از تعداد فراوانی گلوكز ساخته می شود. 

ت) در هر مولكول زيستی كربن و هيدروژن وجود دارد. 
 ۴ (۲    ۳ (۱    

در مورد كربوهيدرات ها كدام گزينه درست است؟- ۵۹
 ۱) آنزيم سازندۀ گليكوژن در ياخته های كبد وجود دارد.  ۲) سلولز منبع ذخيرۀ گلوكز در قارچ ها است. 

چند مورد از عبارت های زير درست است؟- ۶۰
الف) گياهان زراعی همانند گياهان خودرو به محرک های محيطی پاسخ می دهند.

ب) جانداران به همۀ محرک های محيطی پاسخ می دهند.
پ) هر چه سطوح متفاوت حيات بزرگ تر باشد، تنوع گونه ها بيشتر است.

ت) همواره افزايش خدمات بوم سازگان برای پايداری زيست بوم ها مفيد است. 
 ۲ (۲    ۱ (۱    

 به پرسش زير پاسخ كوتاه دهيد.

 به پرسش های زير پاسخ كامل دهيد.
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سؤالات آزمون جمع بندی فصل اول، منتخب سؤالات امتحانی مدارس برتر كشور است.

نمرهKheilisabz.comمدت امتحان: ۹۰ دقيقهزيست شناسی (۱) پايۀ دهمآزمون جمع بندی فصل اولرديف

درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد. ۱
الف) آب از محيطی با فشار اسمزی بيشتر به محيطی با فشار اسمزی كم تر حركت می كند. 

ب) فروكتوز، مولكولی مونوساكاريد با شش كربن است. 
پ) هم ايستايی، ويژگی مهمی است كه فقط مربوط به جانوران است. 

ت) ميتوكندری (راكيزه) دو غشا دارد و كار آن ساختن پروتئين است. 
ث) در فرايندهای اگزوسيتوز و آندوسيتوز، ATP مصرف نمی شود. 

ج) اطلاعات لازم برای زندگی ياخته در مولكول DNA ذخيره می شود. 
چ) در انتشار ساده، مواد از جای پرتراكم به جای كم تراكم با صرف انرژی جابه جا می شوند. 

ح) از راه های افزايش كميت و كيفيت غذای انسان، شناخت روابط گياهان و محيط زيست است. 

۲

جملات زير را با واژه های مناسب كامل كنيد. ۲

الف) ششمين سطح سازمان يابی حيات، .............. است. 

ب) روشی كه باعث انتقال صفت يا صفاتی از يک جاندار به جانداران ديگر می شود ............... نام دارد. 

پ) در ساختار فسفوليپيدها، مولكول ............... به دو اسيد چرب و يک گروه فسفات متصل می شود. 

ت) بافت پوششی ............... يک لايه ای در نفرون ها قرار دارد. 

ث) اندامک ............... در بسته بندی مواد و ترشح آن ها به خارج از ياخته نقش دارد. 

ج) مجموع عوامل زنده و غيرزندۀ محيط و تأثيرهايی كه بر هم می گذارند، يک ............... را تشكيل می دهند.

چ) تغيير آب و هوا، سيل، فرسايش خاک و كاهش ............... از پيامدهای جنگل زدايی است.

ح) در زيرياخته های بافت پوششی، بخشی به نام ............... وجود دارد كه اين ياخته ها را به بافت های زيرين متصل می كند. 

۲

در جدول زير، ارتباط هر يک موارد ستون (ب) را با يكی از موارد ستون (الف) مشخص كنيد. شمارۀ مورد مرتبط را درون مربع ۳

) بنويسيد. (توجه: يک مورد ستون (الف)، اضافی است.) خالی (

ستون (ب)ستون (الف)

۱) آنزيم 
۲) هورمون 

۳) فسفر 
۴) فسفوليپيد 

۵) فروكتوز 
۶) بافت لايۀ درونی مری

۷) خون 

 A) سنگفرشی چندلايه
 (DNA) دنا (B 

 C) آمينواسيد
 D) نوعی بافت پيوندی

 E) كلسترول
 F) غشا

۱/۵

در هر يک از جمله های زير از بين كلمه های درون پرانتز، پاسخ صحيح را انتخاب كنيد و در پاسخ نامه بنويسيد. ۴

الف) وقتی سديم خون (افزايش ـ كاهش) می يابد دفع آن از طريق ادرار زياد می شود. 

ب) موهای سفيد خرس قطبی مثالی از ويژگی  (پاسخ به محيط ـ سازش با محيط) در جانداران است. 

پ) ساده ترين كربوهيدرات (فروكتوز ـ ساكارز) است. 

ت) پلی ساكاريد ذخيره ای در جانوران و قارچ ها (نشاسته ـ گليكوژن) نام دارد. 

ث) (فسفوليپيد ـ آمينواسيد) مولكولی است كه در ساختار شيميايی خود عنصر نيتروژن دارد. 

ج) در هنگام توليدمثل جنسی، جانداران موجوداتی (�املاً ـ كم و بيش) شبيه خود به وجود می آورند.

چ) ميزان خدمات هر بوم سازگان به ميزان (توليدكنندگان ـ مصرف كنندگان) آن بستگی دارد. 

ح) در رباط و زردپی، بافت پيوندی (متراكم ـ سست) وجود دارد.

۲
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به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد. ۵
الف) كدام ليپيدها در ساختار غشای جانوری شركت دارند؟ (دو مورد)

ب) كدام روش های تبادل مواد برای انجام شدن به انرژی نياز دارند؟ (دو مورد)
پ) بافت پيوندی از چه پروتئين هايی تشكيل يافته است؟ (دو مورد)
ت) ساختار غشای پايه از چه اجزايی تشكيل شده است؟ (دو مورد)

ث) دو مورد از كربوهيدرات هايی كه از تعداد فراوانی گلوكز تشكيل شده اند را نام ببريد.
ج) نوعی مولكول پروتئينی كه از سرعت واكنش های شيميايی را افزايش می دهد نام ببريد.

چ) ساكارز از تركيب چه مولكول هايی تشكيل می شود؟
ح) كدام اندامک در تقسيم ياخته ای نقش دارد؟

خ) در كدام بافت ميزان رشته های كلاژن، زياد و مادۀ زمينه ای، اندک است؟

۴/۵

جدول مقايسه ای زير را كامل كنيد.۶

نياز به پروتئين برای تبادل جهت حرکت موادنوع روش تبادل مواد

..........(ب)...................(الف).........انتشار ساده

..........(ت)...................(پ).........انتقال فعال

دارداز جای پرتراكم به كم تراكم..........(ث).........

۱/۲۵

با توجه به شكل زير، به پرسش های زير پاسخ دهيد. ۷
الف) اين شكل كدام روش جابه جايی مواد را از ياخته نشان می دهد؟  

ب) كدام شماره سيتوپلاسم ياخته را نشان می دهد؟ 
پ) شمارۀ (۲) به كدام گروه از مواد (ريزمولكول يا درشت مولكول) اشاره دارد؟

ت) ياخته برای تأمين انرژی لازم از كدام مولكول استفاده می كند؟ 
ث) شماره های (۱) و (۴) را نام گذاری كنيد. 

۱/۵

با توجه به شكل های روبه رو به پرسش های زير پاسخ دهيد.۸

الف) شكل (۱) كدام نوع بافت پوششی را نشان می دهد؟  

ب) نام بخشی كه ياخته های اين بافت را متصل به يكديگر نگه می دارد چيست؟ 

پ) كدام نوع رشته در بافت شكل (۲) به ميزان بيشتری وجود دارد؟ 

ت) يک مثال از محل قرارگيری بافت شكل (۲) در بدن بنويسيد. 

۲

واژه های زير را تعريف كنيد. ۹
الف) اسُمز

ب) هم ايستايی
پ) جمعيت

۱/۵

واحدهای سازندۀ (مونومر) هر يک از مولكول های زيستی زير را بنويسيد. ۱۰
پ) مالتوز  ب) آنزيم آميلاز  الف) سلولز 

۰/۷۵

۱ياخته های ماهيچه های اسكلتی و قلبی را از نظر شكل ياخته و تعداد هسته با هم مقايسه كنيد.۱۱

۲۰سربلند و پيروز باشيد
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طبيعی- ۱
روابط گياهان- ۲
توليدكنندگی- ۳
تغييرات - ۴ ـ  سيل  وقوع  ـ  زيستی  تنوع  كاهش  ـ  خاک  فرسايش 

آب وهوا (ذكر فقط يک مورد) 
درست- ۵
نه - ۶ (و  جانداران  كل  محتوای  در  تغيير  هدف  با  زيرا  نادرست؛ 

جانوران!) به كار می رود. 
نادرست؛ زيرا در شير آن ها، پروتئين تار عنكبوت ساخته می شود. - ۷
درست - ۸
نادرست- ۹

يا غيرمستقيم - ۱۰ تنها ساختارها و فرايندهايی كه به طور مستقيم 
قابل مشاهده و اندازه گيری است.

مهندسی ژنتيک- ۱۱
ميزان توليدكنندگان- ۱۲
و - ۱۳ جانداران  علمی  بررسی  به  كه  است  تجربی  علوم  از  شاخه ای 

فرايندهای زيستی می پردازد.
زيستی- ۱۴ تنوع  كاهش   (۳ سيل  وقوع   (۲ آب و هوا  تغيير   (۱

۴) فرسايش خاک
بر - ۱۵ علاوه  كه  بيماری ها  درمان  و  تشخيص  برای  جديد  روشی 

با بررسی اطلاعات DNA هر فرد، روش های  بررسی وضعيت بيمار 
درمانی و دارويی خاص هر فرد را طراحی می كنند.

سامانه های - ۱۶ بيشتر  چه  هر  شناخت  برای  امروزی  زيست شناسان 
زنده از اطلاعات رشته های مهندسی، رايانه، آمار و ... استفاده می كنند.

گزينۀ «۱» - ۱۷
گزينۀ «۱» - ۱۸
گزينۀ «۲» - ۱۹
ارتقای - ۲۰ باعث  می تواند  بوم سازگان  از  گزينۀ «۲»  حفاظت 

كيفيت زندگی، كاهش فرسايش خاک و حفظ تنوع زيستی شود.
از - ۲۱ فقط  نمی توان  را  سامانه  ويژگی های  زيرا  گزينۀ «۲» 

طريق اجزای سازنده توضيح داد.
گزينۀ «۲»- ۲۲
ياخته ـ زيست كره- ۲۳
اجتماع- ۲۴
هورمون ها- ۲۵
سرعت- ۲۶
جوانۀ گندم ـ جو- ۲۷
لاكتوز - ۲۸
۲  الف- ۲۹ ۱  ت   

۴  ث ۳  پ   
۶  ب ۵  اضافی    

۲  اضافی- ۳۰ ۱  پ  
۴  ب ۳  الف   
۶  ت ۵  ث   

- گزينۀ «- گزينۀ «۱»- ۱۷
- گزينۀ «- گزينۀ «۱»- ۱۸
- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۱۹
- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۲۰

- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۲۱

- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۲۲

درست؛ چون يک زيست بوم چند زيستگاه و مكان مختلف دارد.- ۳۱
نادرست؛ در اجتماع تک ياخته ای (مانند باكتری)، بافت وجود ندارد.- ۳۲
نادرست؛ زاده هايی كم و بيش شبيه والد يا والدين توليد می شود.- ۳۳
نادرست؛ همۀ جانداران به محرک های محيطی پاسخ می دهند.- ۳۴
درست؛ همۀ كربوهيدرات ها عنصر اكسيژن دارند.- ۳۵
نادرست؛ هر تری گليسريد ۳ تا اسيد چرب دارد و ممكن است، - ۳۶

اسيد چرب ها مشابه يا متفاوت باشند.
نادرست؛ ساكارز از پيوند بين گلوكز و فروكتوز ساخته شده است. - ۳۷
۳- اندام، ۶- جمعيت، ۸- بوم سازگان، ۹- زيست بوم- ۳۸

شمارۀ ۱- ۳۹
يک اجتماع- ۴۰
شمارۀ ۶- ۴۱
ريبوز  شمارۀ ۲، گلوكز  شمارۀ ۳، مالتوز  شمارۀ ۱- ۴۲
همۀ موارد ۱، ۲ و ۳- ۴۳
شمارۀ ۱- ۴۴
شماره های ۲ و ۳ - ۴۵
در شكل (الف) و (ب)- ۴۶
در شكل (ب) (فسفوليپيد)- ۴۷
(ب) (فسفوليپيد)- ۴۸
۱- گليسرول + گروه فسفات، ۲- اسيدهای چرب- ۴۹
گليكوژن- ۵۰
كربن، هيدروژن، اكسيژن و نيتروژن- ۵۱
+ يک گروه فسفات- ۵۲ + يک مولكول گليسرول ۲ اسيد چرب
۱) سلولز  در گياهان توليد می شود. - ۵۳

۲) گليكوژن  در جانوران و قارچ ها توليد می شود.
۳) نشاسته  توسط گياهان ساخته می شود.

ياخته  بافت  اندام  دستگاه  فرد  جمعيت - ۵۴
 اجتماع  بوم سازگان  زيست بوم  زيست كره

گزينۀ «۲» - ۵۵
گزينۀ «۱» - ۵۶

۲) نادرست؛ زيرا می تواند منجر به پيش بينی و درمان بيماری ارثی شود.

- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۵۵
- گزينۀ «- گزينۀ «۱»- ۵۶
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درسی - ۵۷ كتاب  متن  طبق  «ب»  و  «الف»  موارد  گزينۀ «۱» 
نمی توان  زيرا  نادرست اند،  «ت»  و  «پ»  موارد  ولی  هستند،  درست 
گفت همۀ جانداران در هر شرايطی، الزاماً هم ايستايی دارند؛ هم چنين 
انرژی از سوخت های  نيازهای كنونی جهان به  بيشترين (و نه همۀ) 

فسيلی تأمين می شود.
هر چهار مورد درست است. همۀ كربوهيدرات ها - ۵۸ گزينۀ «۲» 

و همۀ ليپيدها سه نوع عنصر دارند: كربن، هيدروژن و اكسيژن.
ياخته های كبد و ماهيچه می توانند گلوكز را به - ۵۹ گزينۀ «۱» 

گليكوژن تبديل كنند.
۲) نادرست؛ زيرا منبع گلوكز در قارچ ها، گليكوژن است و نه سلولز!

فقط مورد «الف» درست است.- ۶۰ گزينۀ «۱» 

الف) درست؛ همۀ جانداران به محرک ها پاسخ می دهند.
به همۀ محرک ها پاسخ ندهد؛ مثلاً  نادرست؛ هر جانداری شايد  ب) 

باكتری ها به صدا پاسخ نمی دهند.
پ) نادرست؛ در بعضی سطوح حيات، گونه نداريم، مثل سطح دستگاه.

ت) نادرست؛ مثلاً انجام كشاورزی.
كيسه ای ـ آنزيم ها- ۶۱
نفوذپذيری انتخابی (تراوايی نسبی) ـ فقط برخی- ۶۲
بيشتر ـ سريع تر- ۶۳
پروتئينی ـ برخلاف- ۶۴
خروج ـ بزرگ ـ ريزكيسه ها- ۶۵
۳  ث- ۶۶ ۲  ب  ۱  ت 

۶  پ ۵  اضافی   ۴  الف   
۳  ث- ۶۷ ۲  پ  ۱  ت 

۶  اضافی ۵  ب  ۴  ج   
۸  چ ۷  الف    

فسفوليپيدی؛ - ۶۸ لايۀ  دو  غشا  هر  و  دارد  غشا   ۲ هسته  نادرست؛ 
بنابراين غشای هسته ۴ لايۀ فسفوليپيدی دارد.

نادرست؛ برخی پروتئين های غشايی در انتقال مواد نقش ندارند.- ۶۹
نادرست؛ آب از محيطی با فشار اسمزی كم تر به محيطی با فشار - ۷۰

اسمزی بيشتر حركت می كند.
نادرست؛ در مورد غشای ريزكيسه (وزيكول) صادق نيست.- ۷۱
۱- ميتوكندری ۲- ليزوزوم ۳- شبكۀ آندوپلاسمی ۴- دستگاه گلژی - ۷۲

۵- ريزكيسه ۶- سانتريول
در تقسيم ياخته ای نقش دارد.- ۷۳
شمارۀ ۵ (ريزكيسه)- ۷۴
۱- پروتئين ۲- فسفوليپيد ۳- كلسترول ۴- كربوهيدرات- ۷۵
A: بيرون، B: درون- ۷۶
شمارۀ ۱- ۷۷
انتشار تسهيل شده- ۷۸
خير؛ زيرا مواد در جهت شيب غلظت حركت می كنند.- ۷۹
مولكول پروتئينی- ۸۰
شمارۀ ۲  - ۸۱
شمارۀ ۱- ۸۲

درسی - ۵۷ كتاب  متن  طبق  «ب»  و  «الف»  موارد  - گزينۀ «- گزينۀ «۱» 

هر چهار مورد درست است. همۀ كربوهيدرات ها - ۵۸ - گزينۀ «- گزينۀ «۲» 

ياخته های كبد و ماهيچه می توانند گلوكز را به - ۵۹ - گزينۀ «- گزينۀ «۱» 

فقط مورد «الف» درست است.- ۶۰ - گزينۀ «- گزينۀ «۱» 

۸۳ -ATP بله؛ مولكول
ريزكيسه- ۸۴
۱) اندامک ها ۲) مادۀ زمينه- ۸۵
تقريباً مشابه است.- ۸۶
جريان مولكول ها از جای پرغلظت به جای كم غلظت را انتشار - ۸۷

می گويند. مولكول ها به دليل داشتن انرژی جنبشی می توانند منتشر 
شوند و ياخته انرژی مصرف نمی كند و نياز به پروتئين غشايی وجود ندارد.

آندوسيتوز (درون بری زيستی): تشكيل ريزكيسه ـ ذرات بزرگ - ۸۸
ـ مصرف ATP ـ ورود ذرات به ياخته

مصرف  ـ  بزرگ  ذرات  ـ  ريزكيسه  تشكيل  (برون رانی):  اگزوسيتوز 
ATP ـ خروج ذرات از ياخته

هسته شكل، اندازه و كار ياخته را مشخص و فعاليت های آن را - ۸۹
كنترل می كند. DNA در هسته قرار دارد.

گزينۀ «۱»  (طبق شكل ۹ كتاب درسی)- ۹۰
انتشار ساده- ۹۱ گزينۀ «۱» 
(طبق شكل ۱۰ كتاب درسی)- ۹۲ گزينۀ «۲» 

۱) نادرست؛ زيرا هر فسفوليپيد يا فقط با مايع بين ياخته ای در تماس 
است و يا فقط با مايع درون ياخته ای. 

گزينۀ «۱» - ۹۳
گزينۀ «۲» - ۹۴

۱) نادرست؛ زيرا در انتشار ساده هيچ پروتئينی نقش ندارد.
شكل مربوط به انتقال فعال است كه مواد در - ۹۵ گزينۀ «۱» 

خلاف شيب غلظت و با مصرف انرژی زيستی جابه جا می شوند.
گزينۀ «۲» - ۹۶

۱) نادرست؛ برون رانی در بعضی ياخته ها انجام می شود.
پوششی- ۹۷
اصلی ـ تحريک- ۹۸
نادرست؛ غشای پايه ياخته ندارد و بافت نيست.- ۹۹
درست؛ طبق شكل كتاب درسی- ۱۰۰
درست؛ طبق شكل كتاب درسی- ۱۰۱
درست؛ طبق شكل كتاب درسی- ۱۰۲
يک لايه - ۱۰۳ مكعبی  سنگفرشی   -۲ يک لايه  سنگفرشی   -۱

۳- سنگفرشی استوانه ای يک لايه   ۴- سنگفرشی چند لايه
۳- روده ۴- مری و دهان- ۱۰۴
غشای پايه- ۱۰۵
شمارۀ ۴- ۱۰۶
شكل شمارۀ ۱ - ۱۰۷
شكل شمارۀ ۲- ۱۰۸
B :كشسان- ۱۰۹ A :كلاژن  

D : ياخته های بافت پيوندی سُست C : مادۀ زمينه ای 
شكل شمارۀ ۳- ۱۱۰
۱- دارينه (دندريت) ۲- آسه (آكسون) ۳- ياخته های ماهيچه ای - ۱۱۱

۴- جسم ياخته ای
و - ۱۱۲ آكسون   Sµw  ¾M ياخته ای  جسم   Sµw  ¾M دندريت  از 

پايانه های آن

- گزينۀ «- گزينۀ «۱»  (طبق شكل - ۹۰
انتشار ساده- ۹۱ - گزينۀ «- گزينۀ «۱» 
(طبق شكل - ۹۲ - گزينۀ «- گزينۀ «۲» 

- گزينۀ «- گزينۀ «۱»- ۹۳
- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۹۴

شكل مربوط به انتقال فعال است كه مواد در - ۹۵ - گزينۀ «- گزينۀ «۱» 

- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۹۶
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الف) زیست شناسی

 تعريف: شاخه ای از علوم تجربی كه به بررسی علمی جانداران و فرايندهای زيستی می پردازد.
 مثال: مطالعۀ مهاجرت پروانۀ مونارک و چگونگی تشخيص جايگاه خورشيد در آسمان و جهت مقصد با استفاده از نورون هايش.

 نقش
 شناسايی و نابودكردن ياخته های سرطانی در مراحل اوليۀ سرطانی شدن

 جانشينی سوخت های زيستی مانند الكل به جای سوخت های فسيلی
 پيشگيری و يا درمان بيماری های ارثی

ب) محدودۀ علم

 زیست شناسی

 علم تجربی محدوديت هايی دارد و از حل برخی مسائل بشری ناتوان است.
 بررسی ساختارها و يا فرايندهايی كه به طور مستقيم يا غيرمستقيم قابل مشاهده و اندازه گيری اند.

 فناورى هاى نوين
الف) فناوری های اطلاعاتی و ارتباطی: استفاده برای جمع آوری، بايگانی و تحليل اطلاعات زيست شناختی و انجام محاسبات

ب) مهندسی ژنتيک: مجموعه ای از روش ها و فنون آزمايشگاهی است كه به منظور تغيير در محتوای دنای جانداران و 
ايجاد صفت جديد به كار می رود؛ مثل توليد بزهايی كه در شير آن ها، پروتئينِ تار عنكبوت ساخته می شود.

 اخلاق زيستى: محرمانه بودن اطلاعات ژنی و نيز اطلاعات پزشكی افراد و حفظ حقوق جانوران از اهداف آن است. 

   كل بيشتر از اجتماع 
اجزا است

مثال: جورچينی كه قطعات بسياری دارد و به تدريج نمايی بزرگ، كلی و معنی دار پيدا می كند.

ويژگی

 تشكيل پيكر هر يک از جانداران از اجزای بسيار
 هر يک از اين اجزا بخشی از يک سامانۀ بزرگ را تشكيل می دهد.
 ارتباط بين اجزا نيز مانند خود اجزا در تشكيل جاندار، مؤثر است.

 كل سامانه، چيزی بيشتر از مجموع اجزای آن است.

کاربرد: برای كل نگری به سامانه های زنده و شناخت هر چه بيشتر آن ها نياز است. نگرش بين رشته اى
مثال: برای بررسی ژن ها، علاوه بر اطلاعات زيست شناختی از فنون و مفاهيم مهندسی، علوم رايانه و آمار استفاده می كنند.

پ) زیست شناسی نوین

 تأمين غذاى سالم و كافى  راه هاى 

افزايش كميت و كيفيت غذاى انسان

الف) شناخت بيشتر گياهان: تأمين غذای انسان به طور مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان
ب) شناخت روابط بين گياهان و محيط زيست: عوامل غيرزنده، مانند دما، رطوبت و نور و عوامل 

زنده شامل باكتری ها، قارچ ها و حشرات مؤثر در رشد گياهان و محصول دهی آن ها.

از بوم سازگان،  حفاظت   

ترميم و بازسازى آن ها

تعريف: به طور كلی به منابع و سودهايی كه هر بوم سازگان در بر دارد، خدمات بوم سازگان می گويند.
ميزان خدمات بوم سازگان: به ميزان توليدكنندگان آن بستگی دارد.

پيامدهای نابودی جنگل ها: تغيير آب و هوا، سيل، كاهش تنوع زيستی و فرسايش خاک

 تأمين انرژى هاى 

تجديدپذير

الف) سوخت های فسيلی
انواع: نفت، گاز و بنزين

 مفيد: بيشترين نياز مردم جهان به انرژی تأمين می شود.

ب) سوخت های زيستی
تعريف: سوخت هايی كه از جانداران امروزی به  دست می آيند.

مثال: گازوئيل زيستی حاصل از دانه های روغنی

CO2 جوّنقش افزايش
 مضر گرمايش زمينافزايش آلودگی هوا

ت) زیست شناسی در خدمت انسان

 سلامت و درمان بيمارى ها  پزشكى شخصى
تعريف: روشی نوين برای تشخيص و درمان بيماری ها

 بررسی اطلاعات موجود در DNAی فردمراحل آن
 طراحی روش های درمانی و دارويی خاص هر فرد
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تعريف: در علم زيست شناسی به جای تعريف حيات، به بررسی ويژگی های آن و يا ويژگی های جانداران می پردازيم.الف) حیات:

 گسترۀ حيات زمينی از ياخته شروع می شود و با زيست کره پايان می يابد. همۀ جانداران هر هفت ويژگی زير را با هم دارند. 

 نظم و ترتيب: سطوح سازمان يابی از ويژگی های جالب حيات است. همۀ جانداران، دارای سطحی از سازمان يابی اند و منظم اند.

 هم ايستايى
تعريف: مجموعه اعمالی كه برای پايدار نگه داشتن وضعيت درونی جاندار انجام می شود.

مثال: افزايش سديم خون موجب افزايش دفع آن از طريق ادرار می شود.

الف) رشد: به معنی بزرگ شدن و شامل افزايش برگشت ناپذير ابعاد و يا افزايش تعداد ياخته ها رشد و نمو
ب) نمو  تعريف: عبور از مرحله ای به مرحلۀ ديگر زندگی، مثل تشكيل گل در گياهی كه تا به حال گل نداشته. 

 فرايند جذب و 
استفاده از انرژى

تعريف: جانداران از انرژی برای انجام فعاليت های زيستی خود استفاده كرده و بخشی از آن را به صورت گرما از دست می دهند.

 توليدمثل: جانداران موجوداتی کم وبيش شبيه خود را به وجود می آورند.
 پاسخ به محيط: پاسخ همۀ جانداران به محرک های محيطی، مثل خم شدن ساقۀ گياهان به سمت نور

 سازش با محيط: اين ويژگی باعث می شود جمعيتی از جانداران با محيطی كه در آن زندگی می كنند، متناسب و در آن ماندگار باشند؛ مثلاً 

وجود برگ هايی با پوستک ضخيم در گياهان مناطق خشک.

مثال: استفاده از انرژی حاصل از غذا برای گرم كردن بدن، جست وجوی غذا و پرواز توسط گنجشک

ب) ویژگی های جانداران

پ) سطوح سازمان یابی حیات

 ياخته: پايين ترين سطح سازمان يابی حيات است. همۀ جانداران از ياخته تشكيل شده اند.

 بافت: حاصل تجمع تعدادی ياخته كه كار يكسانی را انجام می دهند.

 اندام: متشكل از چند بافت مختلف

 دستگاه: متشكل از چند اندام مختلف

 فرد: جانداری مانند گوزن فردی از جمعيت گوزن ها است.

 جمعيت: افراد متعلق به يک گونه كه در زمان و مكان خاصی زندگی می كنند.

 اجتماع: جمعيت های گوناگون كه با هم تعامل دارند.

 بوم سازگان: عوامل زنده (اجتماع) و غيرزندۀ محيط و تأثيرهايی كه بر هم می گذارند، بوم سازگان را می سازند. 

 زيست بوم: از چند بوم سازگان تشكيل می شود كه از نظر اقليم (آب وهوا) و پراكندگی جانداران مشابه اند.

 زيست كره: شامل همۀ زيست بوم های زمين است.

ت) مولکول های زیستی: به مولكول های موجود و ساخته شده در ياخته های جانداران می گويند كه در دنيای غيرزنده ديده نمی شوند.

   كربوهيدرات ها

(O) و اكسيژن (H) هيدروژن ،(C) عناصر سازنده: كربن

ب) دی ساکاريدهاانواع 
ساختار: از تركيب دو مونوساكاريد

 ساكاروز: گلوكز + فروكتوز  شكر و قند خوراكی

 مالتوز  گلوكز + گلوكز   قند موجود در جوانۀ گندم و جو
 لاكتوز  قند شير

ساختار: حاصل تركيب چندين مونوساكاريد

مثال

الف) مونوساکاريدها
ويژگی: ساده ترين كربوهيدرات ها و واحد ساختاری قندها

۵ کربنه: مانند ريبوز
۶ کربنه: مانند گلوكز و فروكتوز

پ) پلی ساکاريدها

انواع

محل ذخيره در جانوران: كبد و ماهيچه گليكوژن
کاربرد: منبع ذخيرۀ گلوكز در جانوران و قارچ ها

ويژگی: پلی ساكاريد اختصاصی و ساخته شده در جانوران و قارچ ها

مثال: در سيب زمينی و غلات نشاسته
شناسايی: با استفاده از معرف لوگول و تغيير رنگ آن از 

نارنجی به آبی تيره

ويژگی: از پلی ساكاريدهای مهم طبيعت سلولز
کاربرد: در كاغذسازی و توليد پارچه

انواع مولکول های زیستی
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 نوكلئيك  اسيدها
(P) و فسفر (N) نيتروژن ،(O) اكسيژن ،(H) هيدروژن ،(C) ساختار: كربن

مثال: مولكول DNA كه اطلاعات وراثتی در آن ذخيره می شود.

 ليپيدها

 پروتئين ها

(N) و نيتروژن (O) اكسيژن ،(H) هيدروژن ،(C) ساختار: كربن
واحد سازنده: آمينواسيدها

نقش

 انقباض ماهيچه
 انتقال مواد در خون

 كمک به عبور مواد از غشای ياخته
 دارای عملكرد آنزيمی

(O) و اكسيژن (H) هيدروژن ،(C) عناصر سازنده: كربن

انواع

الف) تری گليسريدها
ساختار: ۱ مولكول گليسرول و ۳ مولكول اسيد چرب

نقش: ذخيرۀ انرژی
مثال: روغن ها و چربی ها

ب) فسفوليپيدها
ساختار: ۱ مولكول گليسرول و ۲ مولكول اسيد چرب و ۱ گروه فسفات

نقش: تشكيل دهندۀ بخش اصلی ساختار غشای ياخته ای
پ) کلسترول: شركت در ساختار غشای ياخته های جانوری و نيز انواعی از هورمون ها

الف) ساختار و نقش بخش های سازندۂ یاختۀ جانوری

نقش: مشخص كردن شكل، اندازه و كار ياخته و كنترل فعاليت های آن
 هسته

ساختار: دارای پوششی دولايه شامل غشاهای داخلی و خارجی و منافذی برای ارتباط بين هسته و سيتوپلاسم
حاوی: مولكول دنا (DNA) و ساختار كروی شكلی به نام هستک كه در ساختن ريبوزوم نقش دارد. 

 سيتوپلاسم

ساختار: متشكل از اندامک ها و مادۀ زمينه ای شامل آب و مواد ديگر كه فاصلۀ بين غشای ياخته و هسته را پر می كند.
 ريبوزوم: ساخت پروتئين

 شبکۀ آندوپلاسمی

نقش هر يک از 
اندامک های 
سيتوپلاسمی

ساختار: شبكه ای از لوله ها و كيسه های گسترش يافته در سراسر سيتوپلاسم

انواع
ويژگی: دارای ريبوزومالف) شبكۀ آندوپلاسمی زبر

نقش: ساخت پروتئين

ويژگی: فاقد ريبوزومب) شبكۀ آندوپلاسمی صاف
نقش: ساخت ليپيد

 ميتوکندری: دارای دو غشا؛ تأمين كنندۀ انرژی برای ياخته
 ليزوزوم: كيسه ای دارای انواعی از آنزيم ها برای تجزيۀ مواد

 سانتريول: متشكل از يک جفت استوانۀ عمود بر هم و مؤثر در تقسيم ياخته ای
 ريزکيسه: كيسه ای كه در جابه جايی مواد نقش دارد.

 دستگاه گلژی
ساختار: متشكل از كيسه هايی بر روی هم قرار گرفته. 
نقش: دسته بندی مواد و ترشح آن ها به خارج از ياخته

 غشاى ياخته اى

محل قرارگيری: احاطه كنندۀ اطراف ياخته و مرز بين بيرون و درون آن

نفوذپذيری انتخابی: ويژگی غشای ياخته ای كه در نتيجۀ آن فقط برخی از مواد می توانند از آن عبور كنند.

الف) متشكل از ۲ لايه مولكول های فسفوليپيدی كه مولكول های پروتئين و كلسترول نيز در لابه لای فسفوليپيدهای ساختار
آن قرار می گيرند.

ب) اتصال انواعی از كربوهيدرات ها به مولكول های فسفوليپيدی و پروتئينی

ب) انواع روش های ورود مواد به یاخته و خروج از آن

 انتشار ساده

تعريف: جريان مولكول ها از جای پرتراكم به جای كم تراكم از خلال غشای ياخته
ويژگی: انتشار در جهت شيب غلظت، انتشار به دليل داشتن انرژی جنبشی مولكول ها، عدم مصرف انرژی توسط ياخته

مثال: اكسيژن و كربن دی اكسيد
نتيجۀ انتشار: يكسان شدن غلظت آن ماده در دو سوی غشا

 انتشار تسهيل شده  ويژگى
الف) پروتئين های غشا انتشار مواد را تسهيل می كنند.

ب) انتشار در جهت شيب غلظت روی می دهد.
پ) همانند انتشار ساده بدون مصرف انرژی زيستی انجام می شود. 



۲۵۶

زيست شناسی ۱ (پايۀ دهم)رشته: علوم تجربینمونه امتحان نيم سال اول 

۱رديف نمرهkheilisabz.comمدت امتحان: ۸۰ دقيقهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی جملات زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱
الف) گليكوژن در گياهان و قارچ ها ساخته می شود. 

ب) پپسينوژن يک آنزيم مؤثر بر پروتئين است.
پ) شبكه ای وسيع از رگ ها در بينی، هوا را مرطوب می كند.

ت) تعداد رگ های ورودی و خروجی قلب به ترتيب ۷ و ۲ عدد است.

۱

جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.۲
الف) جانداران را نوعی ............... می دانند كه اجزای آن با هم ارتباط دارند.

ب) بزاق تركيبی از آب، يون ها، انواعی از ............... و ............... است.
پ) در دستگاه تنفس انسان، ............... به علت نداشتن غضروف، می توانند تنگ و گشاد شوند.

ت) داخلی ترين لايۀ قلب ............... نام دارد و شامل يک لايۀ نازک ............... است.

۱/۵

واژه های زير را تعريف كنيد. ۳
پ) ظرفيت تام   LDL (ب الف) پزشكی شخصی 

ج) گره ضربان ساز  ث) دم نگاره  ت) حجم ضربه ای 

۲/۵

هر يک از موارد زير جزء كدام دسته از مولكول های زيستی هستند؟۴
پ) كلسترول   DNA ب) مولكول الف) پپسين 

ج) فروكتوز ث) ليپاز   ت) نشاسته 

۱/۵

در رابطه با دستگاه گوارش به سؤالات زير پاسخ دهيد.۵
ب) فراوان ترين ليپيد رژيم غذايی چيست؟ الف) گوارش پروتئين  ها در كدام قسمت لولۀ گوارش آغاز می شود؟ 

ت) وزن هر فرد به چه عواملی بستگی دارد؟ (دو مورد) پ) سكرتين باعث افزايش ترشح چه ماده ای می شود؟ 
ث) ميزان شاخص تودۀ بدنی كه داشتن وزن اضافه را نشان می دهد، چه قدر است؟

۱/۵

در مورد دستگاه تنفس به سؤالات زير پاسخ دهيد.۶
ب) اپی گلوت در كجا قرار دارد و نقش آن چيست؟ الف) مخاط مژكدار در كدام قسمت دستگاه تنفس وجود دارد؟ 

پ) دو عاملی را كه در عمل دم دخالت دارند نام ببريد.

۱/۵

فعاليت الكتريكی هر يک از موارد زير به شكل چه موجی ثبت می شود؟۷
پ) بطن ها ب) استراحت عمومی  الف) دهليزها 

۰/۷۵

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.۸
ب) كار كدام اندامک در ياخته، ساخت پروتئين است؟ الف) ارتباط بين دو گره در شبكۀ هادی قلب چگونه برقرار می شود؟ 

پ) در تبديل دو دی ساكاريد به مونوساكاريد، چند مولكول آب مصرف می شود؟
ت) در كدام قسمت معدۀ گاو آبگيری انجام می شود؟

۱

هر يک از گزاره ها با يكی از واژه ها ارتباط منطقی دارد. شمارۀ واژۀ مرتبط را داخل  بنويسيد. (يک واژه اضافی است.)۹

گزارهواژه

۱- بصل النخاع
۲- صفحات بينابينی

۳- پل مغزی
۴- سنگ كيسۀ صفرا

۵- راكيزه

 الف) انرژی ياخته را تأمين می كند.
 ب) رژيم غذايی پرچرب

 پ) پيام انقباض و انبساط را به سرعت بين ياخته های ماهيچۀ قلب منتشر می كند.
 ت) تنظيم مدت زمان دم

۱
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ب) كرم خاكی الف) حشرات  
۰/۵

با توجه به شكل به پرسش های زير پاسخ دهيد. ۱۱
الف) قسمت های شماره گذاری شدۀ مقابل را نام گذاری كنيد.

............... -۱

............... -۵

............... -۷
ب) جذب غذا در كدام شماره صورت می گيرد؟

پ) كدام شماره دارای دندانه هايی است؟

۱/۲۵

۰/۵چرا فرستادن پيام از گره دهليزی بطنی به درون بطن با فاصلۀ زمانی انجام می شود؟۱۲

۰/۵كدام لايۀ قلب در تشكيل دريچه های قلب شركت می كند؟ در زير آن چه بافتی وجود دارد؟۱۳

۰/۲۵صدای دوم قلب مربوط به بسته شدن كدام دريچه ها است؟۱۴

به پرسش های زير در رابطه با فعاليت ها پاسخ دهيد. ۱۵
الف) چرا ديوارۀ بطن چپ قطورتر است؟
ب) چرا شش ها حالت اسفنج گونه دارند؟

پ) نام يک معرف كربن دی اكسيد را بنويسيد. اين ماده در حضور كربن دی اكسيد به چه رنگی درمی آيد؟
ت) ذخيرۀ بيش از حد چربی در كبد منجر به چه بيماری می شود؟

ث) تشخيص شش چپ و راست به چه صورت است؟

۰/۵
۰/۵
۰/۵

۰/۲۵
۰/۵

با توجه به تصوير مقابل به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۶
الف) موارد ۱ و ۲ را نام گذاری كنيد.  

............... -۱

............... -۲
ب) نقش رگ های شمارۀ ۳ و ۴ چيست؟

۰/۷۵

هر يک از ويژگی های زير مربوط به كدام بافت بدن است؟۱۷
ب) به عنوان عايق  حرارتی عمل می كند. الف) داشتن فضای بين ياخته ای كم 

ت) اين بافت می تواند ياخته های ماهيچه ای را تحريک كند. پ) داشتن مادۀ زمينه ای شفاف، بی رنگ و چسبنده 

۱

گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد. ۱۸
۱) انتشار مواد به دليل انرژی پتانسيل مولكول ها است.

۲) در انتشار تسهيل شده گازهای تنفسی از جايی با غلظت زياد به جايی با غلظت كم می روند.
۳) هر پروتئين غشايی نقش آنزيمی يا انتقال دهنده دارد.

۴) در فرايند اگزوسيتوز بر سطح غشای پلاسمايی افزوده می شود.

۰/۲۵

............... برخلاف ............... در سمت ............... بدن قرار دارد.۱۹
۲) كيسۀ صفرا ـ معده ـ چپ ۱) رودۀ كور ـ آپانديس ـ چپ  

۴) بندارۀ انتهايی مری ـ كيسۀ صفرا ـ راست ۳) بندارۀ پيلور ـ انتهای باريک پانكراس ـ راست 

۰/۲۵

هر ياختۀ موجود در حبابک ............... .۲۰
۲) در تبادل گازهای تنفسی نقش دارد ۱) سنگفرشی است  

۴) فاقد مژک است ۳) سورفاكتانت ترشح می كند  

۰/۲۵

جمع نمرات  ۲۰
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الف) نادرست؛ گليكوژن در جانوران و قارچ ها ساخته می شود. (۰/۲۵)- ۱
پپسينوژن  كلی  طور  به  را  معده  پروتئازهای  پيش ساز  نادرست؛  ب) 

می گويند. (۰/۲۵)
پ) نادرست؛ در بينی شبكه ای وسيع از رگ هايی با ديوارۀ نازک وجود 

دارد كه هوا را گرم می كند. (۰/۲۵)
ت) درست (۰/۲۵)

الف) سامانه (۰/۲۵)- ۲
ب) آنزيم ها ـ موسين (۰/۵)

پ) نايژک ها (۰/۲۵)
ت) درون شامه ـ بافت پوششی (۰/۵)

الف) روشی جديد است كه در آن پزشک علاوه بر بررسی وضعيت - ۳
برايش  خاص  درمانی  روش  فرد،  آن  دنای  اطلاعات  بررسی  با  بيمار، 

تجويز می كند. (۰/۵)
به  آن ها  و  دارند  زيادی  كلسترول  كه  ليپوپروتئين ها  از  گروهی  ب) 

ليپوپروتئين كم چگال (LDL) می گويند. (۰/۲۵)
پ) ظرفيت تام، حداكثر مقدار هوايی است كه شش ها می توانند در خود 
جای دهند و برابر است با مجموع ظرفيت  حياتی و حجم باقی مانده. (۰/۵)
وارد  و  خارج  بطن  يک  از  بطنی  انقباض  هر  در  كه  خونی  حجم  ت) 

سرخرگ می شود، حجم ضربه ای ناميده می شود. (۰/۵)
فرد رسم  بازدم های يک  و  از دم  نموداری كه دستگاه دم سنج  به  ث) 

می كند، دم نگاره می گويند. (۰/۵)
كه  است  دهليزی  ـ  سينوسی  گره  يا  (پيشاهنگ)  اول  گره  همان  ج) 

شروع كنندۀ پيام های الكتريكی قلب است. (۰/۲۵)
ب) نوكلئيک اسيد (۰/۲۵)- ۴ الف) پروتئين ها (۰/۲۵) 

ت) كربوهيدرات ها (۰/۲۵) پ) ليپيدها (۰/۲۵) 
ج) كربوهيدرات ها (۰/۲۵) ث) ليپيدها (۰/۲۵) 

ب) تری گليسريدها (۰/۲۵)- ۵ الف) معده (۰/۲۵)  
پ) بيكربنات (۰/۲۵)

ت) تراكم استخوان، مقدار بافت ماهيچه و چربی بدن آن فرد (ذكر دو 
مورد كافی است.) (۰/۵)

ث) ۲۵ ـ ۳۰ (۰/۲۵)
الف) سراسر مجاری هادی (۰/۲۵)- ۶

ب) در بالای نای ـ نقش: مانع ورود غذا به مجاری تنفسی می شود. (۰/۷۵)
پ) ۱) ديافراگم ۲) ماهيچه های بين دنده ای خارجی (۰/۵)

۷ -(۰/۲۵) T (ب   (۰/۲۵) P (الف
(۰/۲۵) QRS (پ

الف) رشته های شبكۀ هادی (۰/۲۵)- ۸
ب) ريبوزوم (۰/۲۵)

پ) دو مولكول آب (۰/۲۵)
ت) هزارلا (۰/۲۵)

۳  ت (۰/۲۵)- ۹ ۲  پ (۰/۲۵)  ۱  اضافی  
۵  الف (۰/۲۵)  ۴  ب (۰/۲۵)   

الف) تنفس نايديسی (۰/۲۵) - ۱۰
ب) تنفس پوستی (۰/۲۵)

الف) ۱- چينه دان ۵- راست روده ۷- كيسه  های معده (۰/۷۵)- ۱۱
ب) ۶ (۰/۲۵)
پ) ۲ (۰/۲۵)

تا فرصت كافی برای پرشدن بطن ها از خون وجود داشته باشد. (۰/۵)- ۱۲
درون شامه ـ بافت پيوندی (۰/۵)- ۱۳
دريچه های سينی ابتدای سرخرگ ها (۰/۲۵)- ۱۴
الف) زيرا بطن چپ بايد با فشار ناشی از انقباض خود، خون را در - ۱۵

مسير طولانی گردش خون عمومی (بزرگ) به حركت درآورد. (۰/۵)
ب) به علت دارابودن كيسه های حبابكی فراوان (۰/۵)

پ) آب آهک كه در حضور كربن دی اكسيد شيری رنگ می شود و يا برم 
تيمول كه زردرنگ می شود. (۰/۵)

ت) كبد چرب (۰/۲۵)
ث) نای در جلو و مری در عقب قرار دارد؛ به اين صورت می توان شش 

چپ و راست را مشخص كرد. (۰/۵)
الف) ۱- دريچۀ دولختی (۰/۲۵) ۲- دريچۀ سينی آئورتی (۰/۲۵)- ۱۶

ب) تغذيۀ ياخته های اندام قلب (۰/۲۵)
الف) بافت پوششی (۰/۲۵)- ۱۷

ب) بافت چربی (۰/۲۵)
پ) بافت پيوندی سست (۰/۲۵)

ت) بافت عصبی (۰/۲۵)
گزينۀ «۴» (۰/۲۵)- ۱۸
گزينۀ «۳» (۰/۲۵)- ۱۹
گزينۀ «۴» (۰/۲۵)- ۲۰


	Zist 10 Majara - Moghadameh
	Zist 10 Majara - Site
	6-15
	24-27
	232-234
	256-258


